

СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ДВИЖЕНИЙ В
ОБЛАСТИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
В. В. АСЕВ

Внимание партий и движений к разработке концепций национальной политики определяется рядом факторов. Прежде всего национальная политика пронизывает и подчиняет себе все остальные виды государственной деятельности. Это весьма важно для такой полиэтнической республики как Беларусь. Во-вторых, мощное влияние на развитие партий и движений оказало белорусское национальное движение. Кроме того, спецификой Беларуси является то, что стоит угроза вырождения коренного этноса. В этих условиях национальная идея стала не только важным средством поиска и привлечения сторонников, но и важной ставкой в политической борьбе за власть.

Общественные формирования, возникшие в рамках белорусского национального движения, на первое место в своей деятельности ставили проблемы национально-культурного возрождения белорусской нации. Определенное влияние на активизацию процесса политизации оказали события в прибалтийских республиках и конфронтация официальных органов власти с самостоятельными объединениями. В то же время первые политические движения не заявляли о противостоянии официальным органам власти и создавались с целью содействия процессам демократизации общества. Исчезновение коммунистической партии с политической арены республики избавило их от идеологических ограничителей и значительно расширило поле их деятельности, способствовало созданию политических партий, сочетающих национально-государственную идеологию и демократию в качестве фундаментальной, базовой ценности (БНФ, НДПБ, БХДС, БСДГ).

В республике появилась устойчивая тенденция утверждения в обществе вместо социалистической идеи новой господствующей идеологии — национальной. Приоритет национальной идеи неизбежно означает возрастание роли государства как главного рычага политического процесса в ущерб гражданскому обществу.

Анализ программных документов партий и общественных движений показывает, что в республике нет ни одной общественно-политической организации, открыто провозглашающей лозунг "Беларусь - для белорусов!". Несмотря на недостаточную разработанность программных заявлений большинства партий и движений, что, очевидно, вызвано стремлением быстрее пройти регистрацию и заявить о себе в политическом процессе, все они выступают за суверенитет белорусского народа, его национальное возрождение, национально-культурное развитие национальных меньшинств, проживающих в республике, осуждают национальные конфликты и пропаганду национальной розни. Вместе с тем налицо различие в понимании этих проблем и подходах к их разрешению, что объясняется различной идеологической основой взглядов. Например, понимание нации как этно-исторической общности (БНФ, НДПБ, БХДС) или как этноса (ОДПБ) не соответствует подходам ДСПС и ПКБ, рассматривающим эту дефиницию как социально-этническую общность. Отсюда - различные подходы к пониманию национализма. Партии и движения национально-демократической направленности трактуют национализм расширительно - не только как понятие собственно этническое, национальное, но и как включающее государственно-территориальное, патриотическое начало. И, наоборот, коммунистические организации рассматривают национализм как характеристику взаимоотношений между людьми, в основе которой заложено противопоставление одной нации другой. В этом же ряду стоят вопросы суверенитета (как конечная цель деятельности или как средство выхода из кризиса), экономического сотрудничества с другими государствами (создание Черноморско-Балтийского союза или восстановление обновленного СССР), национально-языковой политики (один государственный язык - развитие белорусско-русского двуязычия). Таким образом, проблемы национальной политики рассматриваются не с точки зрения прагматизма, а с позиции верности определенной идеологии.

Специфика деятельности общественных объединений в области

национальных отношений в республике обусловлена рядом факторов. Прежде всего, национальные противоречия в Беларуси не проявляются в форме конфликтов, как это происходит в ряде регионов бывшего СССР. Во-вторых, политическая система республики окончательно не сложилась. Продолжается формирование новых партий и движений. В настоящее время ожидается регистрация еще трех политических партий (Партия социальной справедливости; Демократическая партия труда; Белорусская партия свободы) и народно-патриотического движения "Отечество". В условиях, когда длительно существовавшие общественные объединения потеряли свой авторитет, а новые находятся в стадии становления, в республике не разработан механизм включения партий и движений в структуры, принимающие управленческие решения, перехода от силового давления "снизу" в форме митингов, демонстраций, пикетирования к конкретным формам взаимодействия и сотрудничества с государством.

Наконец, партии и общественно-политические движения стремятся стать формальным социальным лидером через большинство в органах государственной власти и подчиняют свою деятельность подготовке к предстоящим выборам в Верховный Совет республики, поскольку именно государство устанавливает и обеспечивает общеобязательные нормы поведения. Таким образом, участие в работе законодательных органов власти является наиболее важным направлением деятельности общественных объединений Беларуси.

Полнота реализации национальных программ, ее формы и методы, политические перспективы партий и движений будут зависеть от ряда внутренних и внешних факторов: способности выдвигать ясные цели и требования в соответствии с политической ситуацией; наличие харизматических лидеров; наличие материально-технических средств; возможность консолидации и заключения союзов; острота межнациональных противоречий в республике.